

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Костригина Артема Андреевича

«Актуальность философско-психологического наследия В.А. Снегирева для современной психологии»,

представленной на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психологи личности, история психологии (психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования А.А. Костригина обусловлена следующим. Прежде всего, изучение творческого наследия отечественных учёных, является необходимым условием развития истории психологии, в частности для изучения истоков различных направлений отечественной психологии, освещения этапов становления психологического знания. Кроме того, заявленная работа позволяет сделать акцент на наиболее значимых для современной психологии идеях, способствовать их дальнейшему развитию.

Как справедливо указывает диссертант, исследование психологических взглядов В.А. Снегирева позволит определить его место в отечественной психологии и вклад в ее развитие; впервые комплексно описать научное наследие ученого; проанализировать контекст научной деятельности В.А. Снегирева, рассмотрев структуру направлений психологической науки в конце XIX в.

В диссертационной работе В.А. Снегирев представлен как мыслитель, который внес свой вклад в переход от философской психологии к собственно научной (экспериментальной). Это доказывается тем, что он является одним из тех психологов рассматриваемого периода, который обобщил идеи предыдущих мыслителей и оставил в них только те, которые смогли встроиться в эмпирическую и экспериментальную методологию. Среди таких идей: представление мышления как единый процесс, рассмотрение эмоций и чувств как сложных психических процессов, не сводимых только к удовольствию и неудовольствию, концепция развития самосознания личности.

Материалы диссертационного исследования расширяют представления о психологическом наследии В.А. Снегирева: оно содержит эвристический материал относительно программы развития психологической науки заключающийся в описании объекта психологии – души, как синтеза разнонаправленных тенденций: спиритуалистической (субстанциальность души), интроспективной (душевные явления) и физиологической (материальный субстрат). Заслуживает также внимания постулат о единстве всех психических явлений и их взаимовлиянии друг на друга, что выражается в концепции «живой личности», психики как «живого», постоянно развивающегося и изменяющегося процесса.

Достоверность и обоснованность представленной работы обеспечивается реализацией основных методологических принципов историко-психологического исследования: детерминизма, развития, системности, единства социального,

предметно-логического и личностного аспектов в исследовании психологического познания, а также адекватностью использованных методов исследования: историко-психологическая реконструкция научного наследия ученого; сравнительно-сопоставительный метод; источниковедческий анализ; архивный метод; проблемологический метод; общенаучные методы анализа, обобщения и систематизации идей В.А. Снегирева. Отметим, что использованные методы релевантны заявленной цели и задачам диссертационного исследования.

К достоинствам автореферата следует отнести высокую логическую структуру построения текста, как на макроуровне, так и на уровне предложений, абзацев и более крупных фрагментов. Автореферат написан хорошим, ясным языком и отличается высокой плотностью содержания. Судя по автореферату, научные публикации автора соответствуют содержанию диссертации.

В целом, диссертационное исследование Костригина Артема Андреевича «Актуальность философско-психологического наследия В.А. Снегирева для современной психологии» представляет собой самостоятельное завершённое научное исследование, отличающееся новизной и практической значимостью. Работа соответствует п.п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г., № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психологи личности, история психологии (психологические науки).

Доктор психологических наук
(специальность 19.00.07 – педагогическая психология),
профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин,
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и
Государственной службы при Президенте РФ»
(Курганский филиал)

С.В. Духновский

"25" сентября 2019 г.

почтовый адрес:
640000, г. Курган, ул. К. Маркса, 147-а
телефон: +7-919-575-01-45
электронный адрес: dukhnovskysv@mail.ru

Итого
Заведующий кафедрой
Специальный представитель
Курганский филиал

С. В. Духновский
Аншба И. И.
РАИКиГС